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РЕЦЕНЗИЯ 

Дисертация на тема: Корегулация на стил на привързаност при партньорски двойки 

Докторант: Филипа  Велкова 

Научен ръководител: проф. дпсн Румяна Кирилова 

Рецензент“ доц. Павлина Петкова, дм 

 Дисертацията на Велкова „Корегулация на стил на привързаност при партньорски 

двойки“  е не само актуална, но и много полезна с клинико-психологичните си 

изследователски анализи за психотерапията на партньорски двойки и  семейства. 

Дисертацията е написана на 215 страници, цитирани са 243 съвременни литературни 

източника на кирилица и латиница. 

 Въведението на дисертацията е отличен обзор върху привързаността, като основен 

“вътрешен работен модел“, формиран от първата връзка дете – майка и значими обекти, 

която е разгърната като предиктор на специфичния характер на бъдеща емоционална 

свързаност и модел на поведение при близки партньорски взаимоотношения. Велкова 

приема съвременната позиция, че „индивидуалният стил на привързаност може да бъде 

разгледан като състояние, а не като личностна особеност“, че има сходство с прототипния 

стил на привързаност и партньорски стил в двойката“, сходство  с преживяването на 

„качество и степен на удовлетвореност в партньорските взаимоотношения“. В обзорната 

част са разгледани основните етапи на онтогенезата на привързаността и нейните 

проявления в различните възрастови етапи на развитие и процеса на корегулация на стила 

на привързаност при партньорските двойки. Обсъдени са поредица теоретични и 

изследователски тези върху взаимовръзката хранене и „близост майка-новородено дете за 

осигуряване на оцеляване“ със: социално-релационната теория на Фройд за либидото, 

теорията на Боулби и последователи за привързаността между бебето и майката (основния 

грижещ се), с умението за поддържане на близост, сигурно убежище и база, които се 

интензифицират при стрес и стават предиктори на характера в бъдещите емоционални 

преживявания и близки взаимоотношения, а тези ранни репрезентации се проектират върху 

бъдещите романтични отношения; с изследователските концепции на Мери Енсуърт, 

Патриша Критенден за „сигурната основа“ в развитието на детето при изследването на 
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света, интегрирането им като лична сигурност и увереност в „непознатата ситуация“ на 

живота, където може да проявят различни поведенчески отговори; с концепцията на Фонъги 

за ментализацията, която изисква сигурна привързаност.  

 В подчаст за онтогенезата на привързаността са представени историческите етапи на 

развитие на фазите на привързаност с изключително много психологични анализи и 

теоретични позиции на различни автори и школи за изграждане на вътрешните работни 

модели на адаптация в различните възрастови периоди и спецификата на взаимоотношения 

в градина, училище, работна среда, романтични взаимовръзки. В отделна подчаст  отлично 

са систематизирани  съвременни научни изследвания върху вътрешните работни модели 

през теорията за привързаността и зрелостта. В подчасти са представени наративните 

инструменти за категоризиране стила и прототипа привързаност при възрастни, стабилност 

и промяна на конструкта стил на привързаност, механизми за поддържане на стабилност 

при вътрешните работни модели при възрастни или промяна в рамките на романтичните 

отношения  и стабилност в привързаността в продължение на жизнения цикъл на индивида. 

 В литературния обзор Велкова прави свой финален анализ и теоретичен концепт, как 

влияе стила привързаност върху формирането, развитието и промяната на романтичните 

отношения, като вплита съвременни позиции на изследователи, включително модерната 

тема за възбудимостта на поливагусния нерв при травматични фиксации, който влияе на 

психичните посттравматични преживявания, флашбек, тревога и психосоматични реакции. 

Като втора част на този свой теоретичен концепт тя представя процесът на корегулация като 

динамичен и реципрочен процес, чрез който индивидите влияят и синхронизират във 

взаимодействието си своите емоционални и поведенчески състояния.   В своя концепт тя 

вгражда част за психотерапията като инструмент за промяна на несигурната привързаност 

посредством терапия на съчувствие, на поведенчески стратегии, когнитивни компоненти, 

афект, или комплексно организираните психотерапевтични подходи базирани на 

психоанализата, когнитивно-поведенческата психотерапия, или  подходи базирани на 

теорията на привързаността. 

 В глава втора на дисертацията е представена организацията на научното изследване. 

Целта на настоящия дисертационен труд е да се изследва наличието на корегулация на 

индивидуалния стил на привързаност в рамките на романтичните взаимоотношения. 
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Структурирани са  много добре 5 задачи и на база на теоретичните анализи са изградени 4 

основни хипотези. Приложени са релевантни на целите и   хипотезите методики: Въпросник 

за изследване на индивидуалния стил на привързаност „Преживявания в близките 

взаимоотношения – структури на връзката“ (ECR-RS) (Fraley et al., 2011) и въпросник 

„Скала Модел на Инвестираност“ (Rusbult et al., 1998). Двата инструмента са описани 

изключително подробно с техните параметри на изследователски диапазон, практически 

анализ на различни автори за тестовия потенциал, модификациите и адаптациите направени 

от различни изследователи, тестовите параметри спрямо стиловете на привързаност, 

тестовата надеждност на всяка методика и обосновка за прилагането н конкретното 

изследване. Приложена е и кратка авторска изследователска анкета. Описани са процедура 

на изследването и данни от проведеното пилотно изследване при 97 лица с критериите за 

включване и изключване. Същинското изследване включва 70 хетеросексуални 

партньорски двойки, с точно описани характеристики и  посещения при психотерапевт. 

Вторият етап на изследването включва 52 двойки, а в третия 7 двойки. За статистическа 

обработка на данните се използва програмен език Python с библиотеки pandas matplotlib 

scipy numpy. В рамките на дисертационния труд са проведени анализи за надеждността и 

експлораторни факторни анализи на двете използвани методики, дескриптивни статистики, 

корелационни анализи и няколко T-теста на Стюдънт. 

  Третата глава от дисертацията представя резултати и анализи от изследването. 

Първоначално са представени данните от направения анализ за надеждност и факторен 

анализ в пилотното изследване на Въпросник „Преживявания в близките взаимоотношения 

– структура на връзката“ и „Скала модел на Инвестираност“, показващи добри тестови 

параметри след адаптацията  и специфични факторни тегла на ключови айтеми.  В 

същинското изследване са представени анализите за надежност, вътрешна съгласуваност на 

скалите, проверка на факторна валидност, експлораторен факторен анализ на методиките. 

Данните от проведеното същинско изследване са представени изключително подробно и в 

логическата последователност на изградените хипотези. Представени са резултатите от 

проведени Т-тест на Стюдънт и корелационни анализи за проследяване на процеса на 

корегулация за стила на привързаност при изследваните партньорски двойки. В своето 

изследване докторантката „операционализира корегулацията на стила на привързаност  

като „наличие на корелирани промени между нивата по двете дименсии на привързаността 
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- избягване и тревожност между партньорите в изследваните двойки, така и като наличие 

на стабилност и/или изменение на равнищата по тези скали между трите периода на 

тестиране“. В обобщените анализи тя подчертава,  „че при мъжете не се наблюдава 

статистически значимо изменение на нивата на тревожност през трите периода, а при 

жените макар равнищата по тази скала в дългосрочен план да подсказват за потенциално 

очертаваща се тенденция към редуциране, подобно на мъжете, техните резултатите също 

не са статистически значими.“.  „Корелациите между равнищата на тревожност и избягване 

при партньорите в двойките също не са статистически значими“. Статистическите анализи 

показват “че комбинацията диада сигурен със сигурен партньор демонстрира най-висока 

средна стойност, което говори, че „сигурните възрастни изглежда най-често влизат във 

връзка с други партньори със сигурна привързаност“.  С известни колебания в своите 

интерпретации Велкова констатира и интерпретира,  че „възрастните със сигурна 

привързаност е възможно по-рядко да се свързват със свръхангажирани партньори“, а 

„партньорите с високи нива на избягване се привличат от други, с високи нива на 

тревожност - вероятно поради взаимно допълващите се модели на взаимодействие помежду 

им“. От позициите на психотерапията тези интерпретации са релевантни.  

От статистическите анализи и направени интерпретации Велкова извежда, че 

втората хипотеза за динамиката на тревожността  не се потвърждава, а има тенденции за 

флуктуации на дименсията тревожност, докато нивата на скалата избягване се запазват. 

Отчетено в анализите „е, че  при жените и мъжете  е установена статистически значима 

положителна корелация между нивото на удовлетвореност от връзката и равнището на 

отдаденост“, както й отрицателна корелация между избягването и нивото удовлетвореност 

от взаимоотношенията. Много релевантно на практическия терапевтичен опит анализите от 

изследването показват, че „цялостно индивидите с всеки един от трите несигурни стила на 

привързаност вероятно изпитват по-ниско ниво на удовлетвореност в романтичните си 

връзки“, както й “колкото по-силно изразено е избягването, толкова по-ниско е и усещането 

за удовлетвореност от връзката“. В следващ етап са анализирани сложните взаимовръзки, 

че „двойките със сигурен стил на привързаност демонстрират по-високи нива на 

удовлетвореност, отдаденост и инвестираност, както и по-ниски оценки спрямо качеството 

на алтернативите в сравнение с двойките с несигурен стил на привързаност“. Тази част от 

разработката върху спецификата на модела на инвестираност в двойката е изключително 
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подробна, с много прецизни анализи на данните, съпоставки, обобщения. Непрекъснато в 

интерпретациите има сравнителни анализи с данни от сходни изследвания на автори от 

различни страни.  

В дискусията върху статистическите анализи и психологични интерпретации от 

научното изследване докторантката обобщава, че няма статистическа значимост между 

двете дименсии на привързаността  при възрастни – избягване  и тревожност при мъжете и 

жените, но в значима степен се намалява само нивото на тревожност. Добра е 

интерпретацията, че „дименсията избягване като аспект на привързаността се оказва по-

устойчива във времето - вероятно силна обусловеност от ранните детски преживявания и 

изградени модели на привързаност“. Докторантката съразмерно допълва интерпретациите 

с анализи в „рамките на една дългосрочна романтична връзка, където  нивата по скала 

избягване остават стабилни, с изключение на случаите, в които възникват значителни 

стресови ситуации или се налагат терапевтични интервенции“. Когато избягването е 

преплетено в дългосрочната романтична връзка, динамиката на взаимодействия е по-

устойчива и едновременно с това трудна за  модификация спрямо тези, в които доминира 

тревожността. Съразмерно  на анализите са обобщените психологични интерпретации за 

това как с нарастване на жизнения опит тревожността в романтичната връзка между 

партньорите намалява, защото нараства сигурността и удовлетвореността  от общото 

преодоляване на житейските затруднения, но тревожността се прехвърля към външните 

обекти. Интересни са детайлните анализи за деактивираните стратегии при мъжете, които 

водят до временно повишаване равнищата на тревожност при жените, при които се отчитат 

по-високи нива на дистрес, провокиращ хиперактивиращи стратегии с изразено търсене на 

емоционална близост и подкрепа. Тук Велкова  умело интерпретира в динамичен времеви 

план на романтичните връзки, как  избягването при единия партньор, временно може да 

действа като тригер за нарастване тревожността на другия, с активиране на негативните 

вътрешни работни модели, но обичайно с кратковременен период. Сериозна и обоснована 

е констатацията от изследването за формираната от ранни години сигурната/ респективно 

несигурната привързаност и как повлиява избора на романтичен партньор със сходен стил. 

Едновременно с това  е анализиран комплементарният модел на привързаност, с  

комбинацията между избягващата привързаност и тревожния стил, където се проявява 

динамиката на преследване/избягване с дистанция/автономност. Двойките със сигурна 
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привързаност имат най-високо ниво на комбинираните преживявания удовлетвореност, 

отдаденост и инвестираност и в трите периода на тестиране. Докторантката много умело 

интерпретира, че всички тези  анализи за спецификата на стила привързаност при 

формиране на романтична връзка кореспондира с формираните и проявени в детството 

вътрешни работни модели във взаимовръзката значим родител (майка) и дете. В процеса на 

дискусията са включени сравнителни съпоставки с данни от чужди автори при всяка 

анализирана част от изследването и обобщенията. 

В последният вариант на дисертацията има направени много добри съкращения и 

обобщение на обединените статистически анализи и психологични интерпретации, което 

подпомага по-ясно да се възприемат съществените закономерности и доказателства към 

хипотезите, специфичните психологични анализи на взаимовръзки между личностовите 

особеностите на партньорите, процеса на корегулация на стила на привързаност в рамките 

на романтичните им отношения,  заедно с  последвалите проблемни и травматични 

житейски събития. 

Авторефератът отразява най-съществените части от дисертацията, с много добра 

онагледеност и в логична последователност на етапи на научното изследване, проведените 

анализи на статистическите данни, психологични интерпретации и препоръки към  

психологичната практика. Представени са изведените от Велкова пет теоретични приноса 

и четири практико приложни, които кореспондират с анализите и интерпретациите в 

научното изследване. Към темата Велкова има 4 публикации и 2 доклада изнесени на 

конференции 

В заключение считам, че докторската дисертация е много добре центрирана и 

разработена в една интересна и съвременна тема на психологичното консултиране. 

Дисертацията  отразя съвестното и прецизно проведено изследване, статистически анализ 

на данните, психологични интерпретации и обобщения, съпоставки с данни от 

чуждестранни сходни изследвания и  препоръки към практиката. В окончателния текст са 

съобразени и коригирани всички предложения и направени критични бележки в 

предварителната ми рецензия. Проведеното изследване и оформен дисертационен текст от 

Велкова  кореспондира с високите научни критерии за докторска дисертация! 
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В заключение на своята рецензия, предлагам на уважаемите членове на 

Научното жури по психология да оценят докторската дисертация на  Филипа Велкова 

по нейните достойнства и заедно да й  присъдим научната и образователна степен 

„Доктор“ по Професионално направление 3.2. Психология, клинична психология! 

  

 12 юни 2925 г.    Изготвил  рецензията: 

 София     доц. П. Петкова 

 

 

 

 

  

 


